

他们也能有做梦的权利与更大的舞台

□记者 吴佳逸

33年前,当朱女士的儿子降生时,她就知道,她和儿子的人生将历经磨难。

因为出生时遇到的一系列问题,朱女士的儿子张荣坤从小就显得“与众不同”,一张残疾证证明了他智力和肢体上的残疾,到了日常生活中,他的问题更是层出不穷:口齿不清,四肢不协调,还伴有很多基础疾病。即便如此,这个家庭从来没有放弃过。

(一)



张荣坤拿着自己的画作与妈妈分享

从小,朱女士便带着张荣坤遍寻名医。3岁时,他们遇到了一位沪上名中医,在他那里,张荣坤接受了整整三年多系统的针灸、推拿、服药等治疗,原本瘫软的张荣坤终于可以坐起来了。但由于生活一直不能自理,张荣坤一直到13岁才进入附近的一所特殊学校上小学。也是在学校的那几年里,朱女士看到许多相似的家庭,也看到了自己的付出有了回报,她感到自己慢慢释怀了。

小学毕业后,张荣坤由于没法升学,便回到了家中。总是宅在家也不行,朱女士常把儿子带出去兜兜、玩玩。从小,朱女

士就不避讳儿子的特殊身份,经常带儿子外出,周围的人免不了指指点点,朱女士便大大方方地对他们说:“你们要看就过来看,有啥要问的我就告诉你们。”久而久之,她发现,其实周围人也并未戴着什么有色眼镜,反而都很关心他们母子,更重要的是,许多人好奇他们一家,往往是因为自己身边也有这样的例子,想来讨教经验,朱女士便一一地向他们介绍,在哪里看的病,怎么康复起来的。

周围人也一直劝朱女士:“你和丈夫再生一个吧!将来小的可以照顾大的!”直至今日,朱女士对此都十分抗拒,她

说:“我已经把全部精力都给了张荣坤,没有精力再生养一个,另外,小的那个从诞生起就肩负了照顾哥哥的使命,我想这对他是不公平的!”

2007年,经学校老师和居委干部的介绍,朱女士带着张荣坤来到了辖区内的江宁路街道阳光之家,一个面向中重度智力障碍并为其家庭提供喘息服务的机构。每天晨送暮接,这一待已经14年。在这里,他们遇到了樊里、王玉兰两位老师,他们照顾学员们就像对待自己的孩子一样无微不至,张荣坤母子也对阳光之家有了深深的眷恋。

(二)



慈善活动上,萤火虫合唱队表演

合唱队有15名左右成员,经常在街道各类文艺活动中得到演出机会。

无论是唱歌还是画画,老师们在日常教学中一直激励学员,学得好,能上台表演,还能办画展。梦想一一照进现实,

这几年,学员的水粉画在各种活动中展出,连续两年被制成了年历。去年年底,阳光之家还为他们办了小型画展,让学员们美梦成真。看到这些画,观者无法想象这些情绪不稳定,甚至双手都不协调

的学员们是怎样画出这些作品的,只有老师和家长们清楚,大家是怎样帮助着他们,一遍又一遍地转换各种方式,用极大的耐心带领他们往前走。

学员们喜欢这些课,能从零基础到学有所成,离不开老师的付出。授课老师宋继荣是周莉特意请来的志愿者,负责画画和唱歌的教学,当周莉经人介绍,向宋继荣抛出橄榄枝时,后者毫不犹豫地答应了,宋继荣在自己居住的社区是歌舞队的队长,而现在他全身心地扑在阳光之家的教学工作上,对此,他说:“我是党员,也是一名退伍军人,我来帮助的不是个人,而是他背后的一个家庭,而且他们都是很要求上进的,和他们在一起我很快乐!”

这几年,宋继荣也在用心感受着学员们的内心世界。课上,他经常用赞赏的语言鼓励学员,让字写得好的学员帮助一下其他人,他发现,学员们很把他的小小赞扬当回事,并用自己的努力回报着。

(三)

让朱女士感到惊喜的是,张荣坤在这里不仅发展了兴趣爱好,还有了自己的社交圈。他交了3个好朋友。如果哪天有人没来,彼此间都会在网上慰问关心,好朋友有次去银行买了纪念币,他看着很喜欢,也想要去买。“在家待着,我只能负责好他的

生活起居,但来这里,他是真的开心了,这种变化是全方位的。”朱女士说。

周莉向记者介绍,张荣坤是进步最大的学员之一,而这种进步,和他妈妈全心全意的支持与付出是分不开的。“因为有一搭没一搭地学,和全身心投入地

学,效果和感受一定是不一样的。”周莉是这样理解的,“朱女士对他的儿子十分负责,她希望张荣坤还是可以成为一个有价值的人,他们着眼的不是眼下,而是未来。”

对于未来,朱女士曾迷茫过:“等我

老得走不动了,我就带着他一起去养老院吧!”但现在的她充满着希望:“未来会好起来的,就像几十年前,我们能想象,在家门口,有一个阳光之家给了我们更好的生活吗?未来也一定会有更完善的机制,让特殊人群生活无忧。”

1100余家沿街商铺实现上门分类收垃圾



分类收集、分类运输的要求,街道目前共配置专用收集车辆7辆,以“挡板”划分分类区域,实现干、湿垃圾一次收运完成,每日确保12:00至16:00;18:00至22:00收运两次,做到沿街商铺生活垃圾日产日清。

第四步,提升有序监管力度。对实施上门收集的道路进行有效监管,通过现场抽查作业公司上门收运时间、收运次数、收运模式及分类收运执行率等是否符合要求,收集的信息与清运保洁公司台账内容相对比,协助作业公司优化收运时间及路线。

同时,街道通过上门走访及问卷调查的形式,对回收人员服务质量、服务态度、收运规范、收运桶数误差、服务单位满意度等进行检查,收集商家在上门收集工作中的意见及建议,提高沿街商铺上门收运服务质量及管

理水平。

对个别不配合分类收集的沿街单位,由街道定期组织市容管理、市场监督、城管执法等加强管理、严格执法,确保沿街商铺各类生活垃圾符合分类品质要求。

第五步,有效做好痕迹管理。要求收运单位对垃圾品质不合格的商铺开具整改单,为街道管理部门和城管执法部门提供管理、执法依据,有效的实现对沿街商铺生活垃圾源头分类的实效监管,实现生活垃圾全程分类的全程管理,全部信息、全程可控、全程可溯,信息数据基本正确。

下一阶段,江宁路街道将落实规范管理、优化线路收运、建立收运台账、提高服务质量,强化精细化管理和常态长效管理。

(市容所)